

Pressemitteilung vom 7. August 2019

SPARKASSE: ERGEBNISSE ZUM 30. JUNI 2019: Steigende Ertragskraft, gestärkte Solidität und weniger Risiken.

Der Reingewinn der Gruppe beträgt 14,6 Millionen Euro, jener der Bank 14,5 Millionen Euro.

Das Halbjahresergebnis der Südtiroler Sparkasse zum 30. Juni 2019 ist im Verwaltungsrat der Bank, unter dem Vorsitz von Gerhard Brandstätter, vorgestellt worden. Die Zahlen für das erste Halbjahr bestätigen den positiven Trend der Sparkasse der letzten Jahre. Das Gruppenergebnis weist einen Reingewinn von 14,6 Millionen Euro auf. Das Individualergebnis beträgt 14,5 Millionen Euro. Besonders hervorzuheben ist jene Kennzahl, die das Kreditrisiko bewertet (NPL-Ratio), deren Nettowert sich auf 3% verringert. Somit erreicht die Sparkasse bereits im Juni 2019 jenes Niveau, das der Gouverneur der „Banca d’Italia“ in seinem Jahresbericht vom vergangenen 31. Mai als Ziel für die Banken Italiens für Ende 2021 genannt hat.

Die Bank stärkt sich weiter, sowohl geschäftlich, als auch hinsichtlich der Vermögenskennzahlen. Die im ersten Halbjahr 2019 erzielten Ergebnisse bestätigen, dass die im Strategieplan festgelegten Ziele erreicht und diese in einigen Fällen sogar übertroffen wurden. Besonders hervorzuheben sind die ausgezeichneten Resultate bei den verwalteten Vermögen sowie in der Kreditvergabe an Familien und Unternehmen.

Die **wesentlichen Ergebnisse auf Gruppenebene des ersten Halbjahres** stellen sich wie folgt dar:

Vermögensdaten zum 30.06.19 und Veränderungen im Vergleich zum 31.12.18

- ✓ Die **direkten Kundeneinlagen**, bestehend aus Girokonten und Spareinlagen, belaufen sich auf **6,769 Milliarden (Mrd.) Euro (+ 0,9%)** gegenüber den 6,707 Mrd. zum Jahresende
- ✓ Das **Vermittlungsgeschäft**, das im Wesentlichen aus Kundenanlagen in Investmentfonds besteht, beläuft sich auf **1,519 Mrd. Euro**, dies entspricht einer **Zunahme von 10,5%** gegenüber den 1,374 Mrd. Ende 2018

- ✓ Die **Brutto-Gesamtausleihungen** an Kunden betragen **5,814 Mrd. Euro** (ausgenommen die zu Anschaffungskosten bewerteten Finanzanlagen), eine **Zunahme von 0,9%** gegenüber den 5,761 Mrd. von Ende 2018
- ✓ Die **Problemkredite verringern sich auf 439 Millionen (Mio.) Euro**; dies ist ein **Rückgang von 12,7%** gegenüber den 503 Mio. von Ende 2018
- ✓ Im ersten Halbjahr wurden **mittelfristige Neukredite** an Familien und Unternehmen in Höhe von insgesamt **543 Mio. Euro** vergeben, ein **Anstieg von 23,1%** gegenüber den 441 Mio. im gleichen Vorjahreszeitraum
- ✓ Die **Bilanzsumme** beträgt **9,3 Mrd. Euro**, ein **Zuwachs von 2,5%** gegenüber den 9,1 Mrd. Ende 2018

Gewinn- und Verlustrechnung zum 30.06.19 und Veränderungen zum 30.06.18

- ✓ Die **Provisionserträge** erreichen die Rekordhöhe von **41,4 Mio. Euro** und liegen um **3,3%** über den 40,1 Mio. des ersten Halbjahres 2018
- ✓ Die **Gesamtkosten** belaufen sich auf **76,96 Mio. Euro** und erhöhen sich, nach Abzug von Rückstellungen für Risiken und Aufwendungen, um **3,2%** gegenüber dem gleichen Vorjahreszeitraum; zurückzuführen auf Investitionen und neue Wachstumsprojekte
- ✓ Der **Reingewinn auf Gruppenebene** beträgt **14,6 Mio. Euro** gegenüber den 14,1 Mio. des ersten Halbjahres 2018
- ✓ Der **Reingewinn der Bank** beläuft sich auf **14,5 Mio. Euro** gegenüber den 14,3 Mio. im Vorjahreszeitraum

Besonders hervorzuheben ist die Verbesserung der verschiedenen Indikatoren.

Vermögens- sowie Liquiditätskennzahlen mit Werten zum 30.06.19 sowie Veränderungen zum 31.12.18

- ✓ Solidität: **Cet1 Ratio* 12,61%** in Steigerung gegenüber den 12,30% von Ende 2018 (das sind 4,41 Prozentpunkte über den SREP-Mindestwert für 2019);
Total Capital Ratio* 14,01% in Steigerung gegenüber den 13,78% Ende 2018
- ✓ Liquidität: **LCR Ratio 176,0%** (182,7% Ende 2018), deutlich über dem vorgeschriebenen Mindestwert

* Die Vermögenskennzahlen sind gemäß der Übergangsregelung IFRS 9 „phased in“ berechnet worden.

Risikokennzahlen und Werte zum 30.06.19 sowie Veränderungen zum 31.12.18

- ✓ Risiko Kreditportfolio: **NPL Ratio – brutto 7,5%** (8,7% zum 31.12.18)
- ✓ Risiko Kreditportfolio: **NPL Ratio – netto 3,0%** (4,0% zum 31.12.18)
- ✓ Der **Deckungsgrad** für **Problemkredite** (dieser zeigt auf, in welchem Ausmaß die Bank dem Vorsichtsprinzip Rechnung trägt) erhöht sich auf **62,3%**, gegenüber 56,4% von Ende 2018
- ✓ **Texas Ratio** (diese Kennzahl drückt den Anteil der Problemkredite verglichen mit dem Vermögen aus) bessert sich auf **23,7%** gegenüber 32,0% zum 31.12.18

Effizienzkennzahlen und Werte zum 30.06.19 sowie Änderungen zum 31.12.18

- ✓ Betriebswirtschaftliche Effizienz: die **Cost Income Ratio (CIR)** weist mit **70,2%** eine leichte Zunahme gegenüber Ende 2018 auf (68,8%). Die Erhöhung ist auf strategische Investitionen im ersten Halbjahr 2019 zurückzuführen

Präsident **Gerhard Brandstätter** erklärt: *„Der Verwaltungsrat ist sehr erfreut über die erzielten Ergebnisse. Der Strategieplan gründet auf der Leistungsfähigkeit der Bank, geschäftlich stetig zu wachsen, bei gleichzeitiger Festigung der Solidität. Die in den letzten Jahren getroffenen Entscheidungen haben es ermöglicht, die gesetzten Ziele Jahr für Jahr zu erreichen, und auch heuer verbessert die Bank ihre grundlegenden Eckdaten. Wir werden auch künftig diesen Weg fortsetzen und sind überzeugt, dass sich das Jahr 2019 positiv weiterentwickeln wird.“*

Vize-Präsident **Carlo Costa** ergänzt: *„Die Bank zeigt, dass sie ihren Verpflichtungen gegenüber den Aktionären nachkommt. Die Halbjahresbilanz zum 30. Juni 2019 ist das Spiegelbild eines gesunden Betriebes. Wir sind überzeugt, dass die Sparkasse ihre Rolle als Bezugsbank weiter ausbauen wird, denn sie leistet fortwährend einen wesentlichen Beitrag zur wirtschaftlichen Entwicklung der Territorien, in denen sie tätig ist.“*

Der Beauftragte Verwalter und Generaldirektor **Nicola Calabrò** unterstreicht: *„Wir präsentieren eine Halbjahresbilanz, die das Bestreben des Managements widerspiegelt, einen Mehrwert für unsere Aktionäre zu schaffen. Seit vier Jahren steigern wir kontinuierlich die Ertragskraft und die Vermögenskennzahlen. Die Risiken, ausgedrückt in der Kennzahl betreffend die ‚Non Performing Loans‘ (Problemkredite), liegen heute auf einem Niveau, das die Sparkasse unter den fünf besten Banken Italiens reiht. Gleiches gilt in Bezug auf die Einhaltung des Vorsichtsprinzips, ausgedrückt im Deckungsgrad für Problemkredite. Darüber hinaus wächst die Bank im Dienstleistungsangebot und investiert in technologische Innovationen. Die Volumenzuwächse bestätigen, dass unsere Kunden die geleistete Arbeit anerkennen; dies motiviert und spornt uns weiter an.“*



VERMÖGENSÜBERSICHT

	Posten der Aktiva	30.06.2019	31.12.2018	Absolute Änderung	Prozentuale Änderung
10,	Kassenbestand und liquide Mittel	40.634	53.741	(13.107)	-24,4%
20,	Erfolgswirksam zum Fair Value bewertete Finanzanlagen	268.034	263.815	4.219	1,6%
	a) zum Handel gehaltene Finanzanlagen	57.787	56.454	1.333	2,4%
	b) zum Fair Value festgesetzte Finanzanlagen	0	0	0	
	c) verpflichtend zum Fair Value bewertete sonstige Finanzanlagen	210.247	207.361	2.886	1,4%
30,	Zum Fair Value bewertete Finanzanlagen mit Auswirkung auf die	722.918	1.386.352	(663.434)	-47,9%
40,	Zu fortgeführte Anschaffungskosten bewertete Finanzanlagen	7.561.579	6.720.492	841.087	12,5%
	a) Forderungen an Banken	398.224	393.671	4.553	1,2%
	b) Forderungen an Kunden	7.163.354	6.326.821	836.533	13,2%
50,	Derivatgeschäfte zur Abdeckung	75	493	(418)	-84,8%
60,	Wertanpassung der Finanzanlagen zur allgemeinen Abdeckung (+/-)	1.026	(486)	1.512	-311,1%
70,	Beteiligungen	0	0	0	
90,	Sachanlagen	290.554	271.630	18.924	7,0%
100,	Immaterielle Vermögenswerte	20.420	20.101	319	1,6%
	- Firmenwert	13.825	13.825	0	0,0%
110,	Steuerforderungen	152.101	165.214	(13.113)	-7,9%
	a) laufende	16.164	17.635	(1.471)	-8,3%
	b) vorausbezahlte	135.938	147.579	(11.641)	-7,9%
120,	Langfristige Aktiva und Gruppen von Aktiva auf dem Weg der Veräußerung	1.610	30.882	(29.272)	-94,8%
130,	Sonstige Aktiva	282.722	202.100	80.622	39,9%
	Summe der Aktiva	9.341.673	9.114.334	227.339	2,5%

	Posten der Passiva und des Reinvermögens	30.06.2019	31.12.2018	Absolute Änderung	Prozentuale Änderung
10,	Zu fortgeführten Anschaffungskosten bewertete finanzielle	8.163.838	8.034.398	129.440	1,6%
	a) Verbindlichkeiten gegenüber Banken	1.423.895	1.401.822	22.073	1,6%
	b) Verbindlichkeiten gegenüber Kunden	6.546.323	6.317.507	228.816	3,6%
	c) Wertpapier im Umlauf	193.619	315.069	(121.450)	-38,5%
20,	Finanzielle Verbindlichkeiten aus Handel	87	119	(32)	-26,9%
30,	Zum Fair Value festgesetzte finanzielle Verbindlichkeiten	29.318	74.110	(44.792)	-60,4%
40,	Derivatgeschäfte zur Abdeckung	1.106	0	1.106	
60,	Steuerverbindlichkeiten	17.557	17.302	255	1,5%
	a) laufende	907	168	739	439,9%
	b) aufgeschobene	16.650	17.134	(484)	-2,8%
70,	Passiva im Zusammenhang mit zur Veräußerung gehaltenen	512	905	(393)	-43,4%
80,	Sonstige Verbindlichkeiten	327.979	199.952	128.027	64,0%
90,	Personalabfertigungsfonds	1.041	1.053	(12)	-1,1%
100,	Rückstellungen für Risiken und Verpflichtungen	79.874	80.708	(834)	-1,0%
	a) Verpflichtungen und Bürgschaften	13.471	13.299	172	1,3%
	b) Zusatzpensionsfonds und ähnliche Verpflichtungen	54.302	55.565	(1.263)	-2,3%
	c) Sonstige Rückstellungen für Risiken und Verpflichtungen	12.101	11.844	257	2,2%
120,	Bewertungsrücklagen	11.341	1.769	9.572	541,1%
140,	Kapitalinstrumente	45.228	45.228	0	0%
150,	Rücklagen	30.055	16.198	13.857	85,5%
160,	Emissionsaufpreis	151.276	151.487	(211)	0%
170,	Kapital	469.331	469.331	0	0%
180,	Eigene Aktien (-)	(1.475)	(1.812)	337	-18,6%
190,	Vermögen Dritter (+/-)	12	32	(20)	-62,5%
200,	Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres (+/-)	14.593	23.554	(8.961)	-38,0%
	Summe der Passiva und des Reinvermögens	9.341.673	9.114.334	227.339	2,5%



UMSTRUKTURIERTE GuV-RECHNUNG

	Posten	30.06.2019	30.06.2018	Absolute Änderung	Prozentuale Änderung
30,	Zinsertrag	63.524	61.395	2.129	3,5%
60,	Provisionsertrag	41.408	40.083	1.325	3,3%
	Finanzertrag (Posten 70+80+90+100+110)	268	12.197	(11.929)	-97,8%
120,	Betriebsertrag	105.200	113.675	(8.475)	-7,5%
130,	Nettoergebnis aus Wertberichtigungen/-aufholungen für Kreditrisiken	(5.031)	(20.146)	15.115	-75,0%
150,	Nettoergebnis der Finanzgebarung	100.169	93.529	6.640	7,1%
190,	Verwaltungsaufwand	(69.251)	(69.601)	350	-0,5%
	a) Personalaufwand	(43.138)	(41.583)	(1.555)	3,7%
	b) Sonstige Sachkosten	(26.113)	(28.018)	1.905	-6,8%
210,	Nettoergebnis aus Wertberichtigungen/-aufholungen auf Sachanlagen	(5.455)	(3.351)	(2.104)	62,8%
220,	Nettoergebnis aus Wertberichtigungen/-aufholungen auf immaterielle	(863)	(1.092)	229	-21,0%
230,	Sonstige betriebliche Aufwendungen / Erträge	7.660	8.193	(533)	-6,5%
	Gebärungskosten	(66.543)	(67.641)	1.098	-1,6%
	Indirekte Steuern und Abgaben (Posten 190. b)	(7.112)	(6.834)	(278)	4,1%
200,	Netto-Rückstellungen auf Fonds für Risiken und Aufwendungen	(1.934)	(1.493)	(441)	29,5%
240,	Betriebskosten	(75.589)	(75.967)	378	-0,5%
290,	Gewinn (Verlust) vor Steuern aus der laufenden Geschäftstätigkeit	24.580	17.562	7.018	40,0%
300,	Ertragssteuer des Geschäftsjahres aus der laufenden Geschäftstätigkeit	(9.997)	(5.666)	(4.331)	76,4%
310,	Gewinn (Verlust) nach Steuern aus der laufenden Geschäftstätigkeit	14.583	11.897	2.686	22,6%
330,	Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres	14.593	14.050	543	3,9%
340,	Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres - Anteil von Dritten	0	1	(1)	-100,0%
350,	Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres - Anteil der Muttergesellschaft	14.593	14.051	542	3,9%

Für Informationen:

Südtiroler Sparkasse AG – www.sparkasse.it

Abteilung Kommunikation

Stephan Konder, Abteilungsleiter -

Tel. 0471/23-13-11-Mobil 335/78-32-222 Email: stephan.konder@sparkasse.it

Hugo-Daniel Stoffella

Tel. 0471/23-13-08 - Mobil 335/75-55-370 – Email: hugo.daniel.stoffella@sparkasse.it